W SLUB

Eine Nachkalkulation

Ich bitte um Nachkalkulation fiir vor-
liegendes Werk. Es handelt sich um die
gesamten Satz- und Druckkosten ein-
schlieBlich Materialverzinsung und Auf-
Lager-Bringen des Stehsatzes. Das Werk
hat einen Gesamtumfang von 124 Bogen,
achrift Bodoni-Antiqua auf 13 Punkt ge-
gossen (Linotype-Zeilengufl). Breite 26 Ci-
cero = 66 Buchstaben. Die Seitenhiohe be-
triigt 44 Cicero = 41 - 1 Zeile Kolumnen-
titel. Der Ortszuschlag betriigt 22'), Prozent.
Das Papier, 70 % 100 cm, und das Uberzug-
papier filr die Dedke, im Doppelnutzen
28 % 40 cm, ist vom Aultraggeber geliefert,
Die Auflage betriigt 20 000. Fiir die Vakat-
seiten und die im Werke belindlichen Ab-
bildungen wird von uns ein besonderer
Nachlal verlangt. Ist dies angiingig?
Antwort: Das Werk (12 Bogen) ist nach
Preistarif Teil 11: Werke, zu berechnen,
derzweifarbigeUberzug (schwarz miteiner
Autotypie und rotem Eindruck) gehiirt in
Teill: Akzidenzen. Den Satz fiir den Titel-
bogen (Seite [ = VII1) setzen wir mit neun
stunden an. Die ibrigen 12 Textbogen
werden nach dem 1000-Buchstaben-Preis
(§ 51 Ziffer 2) erminelt. Der angegossene
Durchschulh wird nicht berechnet bei Zei-
lengufi-Maschinensatz (§ 64 Ziffer 2). Der
zweifarbige Uberzug erfordert eine Stunde
Satzarbeit. Der gesamte Satz ist ohne je-
denprozentualen Aufschlag. Verminderter
Ausschlulb ist nicht ersichtlich. Auch fiir
die nach hinten ausgeschlossenen Aus-
gangszeilen sieht der Preistarif keine Ent-
schiidigung vor, der Handsatztarif eben-
falls nicht, nur der Sondertarif fir die
Maschinensetzer hat solche (§ 8 »Vom
Berechnen im Maschinensatz«), die aber
bei preistariflicher Berechnung nicht in
Erscheinung treten. Eine Sonderentsdhii-
digung fiir die seitlich angesetzten Ko-
lumnenziffern und Kapitelzahlen wollen
wir im Hinblick aufl die g2 Klischees und
die Vakats nicht ansetzen. Jedoch ist fiir
Anschlagen und Justieren dieser seitlich
gestellten Zilfern pro Bogen mit 5,25 M.
zu vergliten (§ 52 Ziffer 2). Der Umbruch
ausschlieBlich Anschlag ist Oktav. Der
Druck (Papierformat 70 % 100 cm) gehiirt
in Maschinenklasse 8, bessere Auslithrung
(§ 70}, bedingt durch besseren Illustrations-
druck auf ebensolchem Papier. Der Titel-
bogen (1: Bogen), ebenialls bessere Aus-
fiihrung, gehort nach Maschinenklasse 6,
das Papier wird im Halblormat 50 % 70 em
verdruckt. Der zweifarbige Uberzug ist
nach Maschinenklasse 5, bessere Ausfiih-
rung, zu berechnen (Teil I: Akzidenzen).
Der Drudk erfolgt mit geteilten Walzen
(§23). Bei Bogen 1 =zweilarbig (eine Zeile
Rot-Eindrodk) wird keine Zurichteermaifii-
gung gewiihrt, da beide Farben des bes-
seren Passens wegen nacheinander ge-
druckt werden miissen. Fiir Bogen 2 bis 11
tritt eine ZurichteermiiBbigung von 10 Pro-
zent ein (§ 73 Liffer 2). Das gesamte Werk
(ausschlicBlich Uberzug) enthiilt g2 be-
grenzteAutotypienim Gesamtausmall von
7800 qcm, die mit je 4%, PL zu berechnen
sind (§ 68 Ziffer 2). Dazu kommen noch
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Wir tihren Wissen,

Berechnung |

| Bogen in 20000 Auflage ......cocnvvenren.
Bi dern, Ein- und Ausschieen.
20000 Diruck, je 14,65 M

132 gem Strichiivzang, je 3, Pf. ........

Farbwechsel ......
Ein=- und

W =3 ™M, X 5=1650 M. 3 10......001:0s

8 Stunden Sawz je B0 M.......
Furidhune, ., .

16 Seiten Satz, 26 Cicero breit = 66 Buchstaben die Zeile, die Selte hat einschlieBlich Ko-

Bogen | = zweifarbig, roter Eindruck auf Seite 3. Klasse 8, bessere Ausflihrung, mit

Sdurars - Lurichtung ohne NachlaB . ...............
{ = &3 M., abzliglich 5 Prozent ........0..
Kot : Linpassen und Zuricht: n der strich¥izung 3/; Stunden, je T8 M. .. oiiinrunnsen, :
20000 Drusck iberechner als by sserer ‘!-I'Jl'l:l:llrl.lrul:k|._'||1||1_J_'u|_|_||._r .5.u-:ir...:. J.'.Jlu.]h_ ;-_.u 8 70,
FuBinote 4) 1009 = 12,75 M. =255 M, abzUlich 5 Prozent ..oveesrsrsssecssrssnssssnss

usschiefien: 1000 ";-'jllr-'-':lr'::-llir.u:i'-' I|r|-4:hl4:|_'--|.n .I:‘1.|'.J:i.r.|r'.l:t1 weki, WO Umschiellen
(Widerdruck), Roldrude UmschieBen {0000 Schindruck), Umsch elen (10000 Wider-
druck} und 10000 Fertigdruck ausschietien, das sind 5 Arbeitsgioge za je 10000,

Tm'lllus.:l!rll (*; Bogen) Schwarzdruck, Papier in Drudknutzen zu 50 % 70 cm schneiden.
Maschinenklasse 6, bessere Ausfihrung, mit Bildern

20 0.0 Druck, je 1000 4,40 M. == 158 M., abziglict 5 Prozent. ... .........
Ein- und Avs-chieBen: 10000 Ein-, Um- und Ausschicben

lumnentitel 42 Leilen == 44 400 Buchstaben, das Tausend 241 M. . ... . ......... vorana | 1OT,— .
Abztiglich 10 Prozent {J B8 ZIBe 1) «.uvuuenrrrienarsnssrisssssess sy [0, T M,
: L) i,
L] Ty T A e T e S e S et e : B, Tu M
| Bogen Stz . .cocuvonesin.,s AR R e e T F e e T - 105,— M
It Seiten Justieren der Kolumnenziffern und Kapitelzahlen ..o iinnnnn. .. i 525 M.
16 Seiten Druck, Bogen 2 bis 12, Maschinenklasse 8, hessere Ausfilhrung. Schwarzdruck
; mit itilders, Ein- und Ausschi Ben, aber ohne Gliten.
Forichiung 47,25 M, abzUElich 10 PrOZomE . v ivnvrsnvssrassssssesismiossnnns : 4250 M
20 M) Drudk. je 14,65 M, = 203 ., ahzilalich 5 Prozent .......... S 1L 2TEA5 M.
10 000 :"i'l'J'l'E'!”-dIIJEk elnschiefen, 10000 Widerd uck umschieflen wund 10080 Fa ruigdruck
ausschieiren == drei Arbeitsgiinge, 1000 =330 M. =990 M. > 10......... T 00, — M.

41585 Al

125 M.
278 25 M.
245 M.

e 4,30 M,

247,25 M.
050 M.

P o et - 16S5,— M.
...................................... 113,10 M.

.20 M,
20,15 M.
....... I TE.G0 M.

SN0 Diruck mit einmal getedhien Walzen:

10000 R otdiack,

Al L |

10 Prozent Aulschlag ab 1. April 1929, ... ...

0000 ~ehwarzdruck, 1000 = 810 =81,— M
1008 = T,L5 = TS0 M

Stehenlossen des Sotces (Feillenguli-Maschinensatz) § 66:

I. Aufbewahrong und Verzinsung (§ 66 Ziffer 4): Breite 26 Cicero

schliefilich Uber- und Untorachlag = 21,5 cm.,

10D gom wiegen 1,750 kg, der Bozen wiege 7100 ke, 1 kg Meeal] ist mdc 1 M

zu verrechinen, o dalt der Mewmllwert fiir den Bowen 71,05 M. berrSgt. Die Verzinsuns
betrligt 12 Prozent, das ist pro Bogen und Jahe 8,50 M

2, Aunt-Lager-Hringen des Stehisacees (& 66 LZiffer G2

Filr den 16 seidgen Bogen his 24 Cicero breit ..

Unser Format ist aber 26 Cicero, also 2 Cicero breiter, fiir fede weitere Cicero 12 PFL

Avl-Lager-Bringen flir den BOEeD . .vviiiiinae

oS o IR e s S R e e o e e e T : T3.50 M.
2000 Bogen Fapier in 10000 Drudcknutzen schneiden, je 1000 =035 M. . ....ovveirirnnnn.. 1. T4 A,
D The: bogreny o A A R e e e e e s e S S S R B A, 20

Berechnung ||
T N i s v i A L B BT abokn b e o Eee i et S e T 4,— M.
Erbehtangy @ 0 I L s L R T e 27,— ML

131,50 B

15 Prozent Aufschlng T0r gerellte T aloem. .o ovv e innene e ramae s erssnsnesssennessnns 22,75 M,
e ho BT T T, 1o TTVE AT R T - e e e e e e e e e 21— M.
e e e 6,30 M.
Ein- und Aunsschiefien: je 10000 Ein-, Um- und Ausschiefien = 3 Arbeitsginge, 1000 = 1,90 M
W e L R R e ar o et e - 57,— M,
Der eweifarbige Uberzug in 20000 Auflage. . ..oouvuiianiiiniiiinnanianisiiiiiainnrss 201,595 M.
Lusammensiellung:
12 Bogern fatz einschlieflich Umbrich, je 105 M ..., 1260, — M
Anschlag fiir 12 Bogen Kolumnenziffern, Je 5,25 M. ..ot siiseirinnssssinna 63— M,
Il Bogen Zurichtung und 20000 Druck, Je 41085 M. ... o0t iniiniiarnnrrrrinsnnrsannis R1835 M
| Bopen zweifarhig, Zorichtung und 20000 Diodk, . ... 713,10 Al
Ve Titelbogen, Zurchung und 20000 Druck, .. ....0 00, TRl e 08,10 M.
Entschildizung fir TBO0 gem Awozurichiung, je 47, PE ..o iviinianeiiinns 474,75 M
ki xschiidigung fir 2 Autominimas, e 285 M. ... iisianioesasusissiianssssseins 5,70 W
Ubersug rweilarbig, Zurichitung und 20000 LUk .. .veereeenrennnes A8 AL
T b M.
Zurliglich 10 Prozent Aufschlag ab L. ADET TTE o oo iviinssssissseebsssmsesnsrnesssns 60,45 M.

Gesamipreis | =464, 10 M

e |10 cm, Fltihe eln-

Ler Ioseiuge Fogen enchilt somuin

55 M
0,24 M
3.79 M.
{135 M.
d. 19 M

2 Auto-Minima, diese sind mit je 2,85 M.
in Ansatz zu bringen. Wir bringen diese
Entschildigungen am Schlufl unsrer Er-
rechnung. Die Kosten flir Aulbewahrung
und Verzinsung sowie Auf-Lager-Bringen
des Stehsatzes werden nach § 66 Zitler 4
und b ermitielt. (Siche nun obenstehende
Berechnung 1.)

Umschlagiiberzug: Drucknutzen 28:<4ocm,
zweifarbig, schwarz und rot. Maschinen-
klasse 5 (Akzidenz), bessere Ausfithrung,
mit geteilten Walzen (einmal geteilt). Nadch
10000 Druck Umschlielfen der zweilarbi-
gen Form mit einer zweiten Zurichtung.
Da das in der schwarzen Form behndliche
Auto nicht nochmals justiert werden muf,
setzen wir die Entschiidigung in Quadrat-
zentimeter nur einmal an., Der Rotdruck

wird auch hier wie Schwarsdruck, bessere
Auslithrung berechnet. Das Umschliefien
der Form bedingt zweimalige Zurichtung.
Ein- und Aussdchielben ist auch hier er-
forderlich. (Siehe Berechnung 11.)

Ob Sie nun fiir die Vakatseiten und das
Klischeematerial einen besonderen Nach-
lalf gewiihren kinnen und in welcher
Hohe, das kann von hier aus nicht he-
urteilt werden, da uns lhre Gestehungs-
kosten unbekannt sind. Und diese geben
doch den Ausschlag fiir eventuelle Preis-
ermiiiigungen. Vergleichen Sie hierzu die
Betriebsbudhlithrung liir Buchdrudkereien
Teil 1l (Mittel-und Grofibetriebe): es heilit
dort auf Seite 22: Selbstkosten zuziiglich
15 Prozent, um einen Nettogewinn von
13 Prozent zu erzielen. W.R.



